

闻汛而动、暖心安置、合力重建

——黑龙江全力打赢防汛救灾“遭遇战”“主动仗”

□新华社记者

强降雨近日侵袭龙江大地，引发洪涝、地质灾害。黑龙江省各级党委、政府团结各方力量，第一时间做好应急抢险救援工作，妥善安置受灾群众，快速恢复灾区生产生活，切实把保障人民生命财产安全放到第一位，全力打赢防汛救灾“遭遇战”“主动仗”。

闻汛而动
众志成城抗洪灾

近期，黑龙江省多地连续遭遇强降雨天气，防汛抗洪抢险形势严峻。全省立即行动，与时间赛跑，救助遇险群众、全力排除险情。

8月5日，牡丹江市消防救援支队指挥中心接到报警，牡丹江市二发电小区有3名群众被内涝围困，其中两人双腿不便、无法行走。

时间就是生命。

指挥中心立即调派1车8人携带救援装备赶往现场。社区周边积水已齐腰深，车辆无法靠近。救援人员徒步涉水两公里到达被困人员所处位置，接力将两名腿部残疾人员背至安置点。

8月4日18时，蚂蚁河延寿水文站水位达100.32米。当日22时许，

黑龙江省延寿县延寿镇南堤防出现溃口，延寿县主城区部分区域被淹。

“4日晚上8点，我们接到通知疏散平房居民，连夜给200多户居民打电话，挨家挨户敲门通知居民尽快转移。”延寿镇团结东社区党总支书记赵秀媛说。转移群众、运送物资……已连续奋战多日的赵秀媛声嘶力竭，眼中带着血丝，仍坚持在抗洪抢险一线。

一方有难，八方支援。在黑龙江省本次灾情较重的哈尔滨、牡丹江两地，各界众志成城、齐心协力抗击洪灾。截至8月9日，解放军、武警、消防救援队伍、民兵及社会救援力量5515人支援哈尔滨市抗洪救灾；牡丹江市累计投入各方力量13167人次，大型设备594台套，转移被困人员10194人，抢险806处。

暖心安置
打造受灾群众“临时的家”

“来，您把盒饭拿好，这还有馒头。”8月9日17时许，在黑龙江省五常市时代中学安置点，五常市铁路学校校长张晓红正带着学校教师为群众发放晚餐，盒饭从保温箱中拿出来交到群众手中时，还带着热乎气儿。

据介绍，五常市将市内两所中学改为受灾群众集中安置点，并成立转

移安置组、物资保障组、卫生管理组、心理疏导组、医疗救治组和后勤保障组，为受灾群众开展多方位服务。

五常市沙河子镇大柜村村民王洪芹说，“这里吃住有保障，水果牛奶都供给，就等着水退了回家。”

8月10日中午，黑龙江省海林市市长汀镇飘起蒙蒙细雨，村民陆续来到当地一所学校，这里是他们“临时的家”。记者在此看到，每间教室内摆放着若干张床，上面铺着整洁干净的床品，走廊两侧整齐摆放着矿泉水、方便食品等物资。

长汀镇居民周振波说：“我们在安置点一切都好，这里就像一个大家庭，政府的周到安排让我们感到十分温暖。”说话间，周振波为记者展示了他们的午饭——红烧肉、黄瓜炒鸡蛋、炒洋葱和米饭。

据统计，截至8月9日12时，黑龙江省紧急转移安置人口187493人，其中，五常市共设立68个安置点，累计转移18个乡镇138个村53699人。

合力重建
让群众早日重返家园

8月9日，在黑龙江省海林市110千伏长海输电线路抢修现场，一架直升机吊装起沉重的输电铁塔，运

送到指定地点。

这个输电铁塔处于河流中心岛位置，无法使用常规起重设备。国家电网公司迅速从国网辽宁电力、国网空间技术公司等单位调配直升机支援黑龙江，解决输电铁塔吊装、运输等问题。

随着洪水消退，灾区恢复生产生活工作在黑土地迅速展开。

黑龙江省洪涝灾区积极组织、协调各方力量，持续开展电力、通信恢复，道路抢修，过水村屯消杀等工作，加速推进灾区生产生活秩序恢复。

8月9日下午，在黑龙江省尚志市政府附近，洪水退去后的清淤工作正在有序进行。几辆铲车铲起道路上的淤泥，倒进一旁的翻斗车中。

尚志市城市管理综合执法局副局长梁超说：“现在都在压茬作业，只要水一排出，露出的部分就立刻开始清淤，目前已完成约70%的清淤工作。”

当前，今年第6号台风“卡努”或将影响黑龙江，雨情、汛情、灾情形势严峻复杂。黑龙江省各级各部门将以最高标准、最严要求、最快速度做好防汛防台风各项工作，努力把灾害损失降到最低。

记者 李建平 刘昊东 刘赫垚
张玥 杨思琪 王鹤
(新华社哈尔滨8月11日电)

两部门紧急预拨14.6亿元支持京津冀黑吉防汛救灾

新华社北京8月11日电 记者从财政部了解到，针对近期京津冀及东北地区严重暴雨洪涝灾害，财政部、应急管理部11日紧急预拨14.6亿元中央自然灾害救灾资金，支持京津冀及黑龙江、吉林防汛救灾工

作，重点用于受灾群众救助，保障好受灾群众基本生活，迅速启动倒损住房恢复重建等事项，确保受灾群众生活得到妥善安置，尽快恢复正常区生产生活秩序。

加上此前已预拨资金，入汛以

来，中央财政已下达各项防汛救灾资金77.38亿元，其中支持京津冀及黑龙江、吉林的资金达50.89亿元，有力支持灾区应急抢险救援、受灾群众救助、农业生产恢复、水利设施水毁修复、水毁公路抢

通等工作。

财政部要求各省级财政部门及时下拨中央财政补助资金，切实加强资金监管，充分发挥资金效益，把保障人民群众生命财产安全放在第一位，支持做好防汛救灾各项工作。

河北涿州：抢修因灾受损电力设施

8月11日，邯郸供电公司抢修人员在涿州市码头镇向一村抢修电力设施。

连日来，国网河北电力公司调集保定、衡水、邯郸等地电力应急抢修队伍驰援涿州，抢修因灾受损电力设施。目前，涿州主城区电网供电已基本恢复，受灾村庄抢修复电正加快推进。

新华社记者 朱旭东 摄

保障汛期食品安全在行动 市场监管总局部署加强隐患排查和市场监管

□新华社记者 赵文君

市场监管总局近日发布关于做好汛期食品安全工作的通知。目前，北京、天津、河北等地市场监管部门正在对受灾地区食品生产经营企业组织开展风险排查，切实消除风险隐患。

北京市市场监管局组织门头沟、房山、昌平等地区市场监管部门开展食品安全风险排查1260家，其中食品生产企业102家、餐饮服务企业871家、食品流通企业274家、农贸市场13家，统筹调配全市食品安全专业化检查队伍，对受灾企业进行指导帮扶，助力企业复工复产。

河北省市场监管局组织石家庄、保定、廊坊等地市场监管部门开展汛期食品安全专项检查，共检查食品生产企业1432家，食品销售企业16684家，临时供餐点135家，群众安置点256家。同时，对向灾区集中调拨、捐赠、销售的食品以及灾区企业生产销售的食品安排抽检200批次。截至目前，受灾地区未

发生食源性疾病，也未发现生产销售霉变变质食品的违法行为。

天津市市场监管委督促指导食品供应单位累计完成3846名受灾群众和防汛救援人员近10万人次安全用餐保障工作，组织对食品供应涉及的4家配餐企业、1家食品生产企业、8家学校食堂、1家养老机构食堂开展专项检查，均未发现违法违规行为。同时，积极指导帮扶390家企业滞洪区受灾企业复工复产。

根据通知要求，北京、天津、河北等地市场监管部门加大对重点食品、重点场所的监督检查力度，督促食品生产经营者采取有效措施防止食品污染，坚决防止受污染食品、不合格食品流入市场。

河北省保定市要求受灾企业做好食品原料清理、环境清洁、设备检修、用具消毒等工作，确保符合食品生产经营要求后，才能恢复生产经营，22家复产复工的企业（高碑店15家、涿州7家）均不存在生产销售腐败变质、霉变生虫和洪水浸泡、包

装破损食品的情况。

北京市设置16个受灾群众安置点，每日为5150人供餐；天津市启用14个安置点，共集中安置3846人。两地市场监管部门对安置点实行驻点监管，严禁霉变、过期、来源不明、被雨水浸泡或其他不合格的食品进入安置点；同时加大对供餐单位经营场所的检查频次，确保供餐单位做好餐具清洁消毒、从业人员健康管理、后厨环境卫生等工作，严格落实防蝇防虫防鼠各项措施，并要求供餐单位切实保障食材安全，做好食品留样。

截至目前，全国受洪涝影响的农副产品批发市场中，仅河北2家（分别位于保定、廊坊）暂时处于关停状态，其余均已正常营业。

市场监管总局部署北京、天津、河北、黑龙江、吉林等地市场监管部门加强市场价格巡查监测，建立重要民生商品价格日报制度，对接淘宝天猫、京东、拼多多等头部平台企业，每日了解重要民生商品价格变

化。

调查显示，洪涝地区包装饮用水、方便面、蔬菜、米面油、肉蛋奶等重点物资供应较为充足，价格总体平稳。受洪涝灾害影响，叶菜产量下降且运输不便，价格有所上涨，但商户的购销差价率相比较汛情前差异不大。截至8月9日，河北省蔬菜价格稳中有降，西红柿、土豆分别较8月7日下降13.69%、4.52%。

此外，市场监管总局及时发布汛期饮食安全消费提示，提醒食品生产加工经营者和消费者不要用被洪水淹没、浸泡或已经发霉变质的谷物或其他食物原料加工、生产、制作食品。不出售、不购买、不食用被洪水或雨水浸泡的预包装加工食品。不直接饮用未经任何处理的地表水、雨水、洪水。不用洪水洗餐具和冲洗食物。不随意捡拾洪灾水域漂浮物，或洪水冲刷地面后留下的动物尸体或野生植物，包括野菜和野果等。

(新华社北京8月11日电)

生态环境部 将加强汛期饮用水水源环境监管

新华社北京8月11日电(高敬)
张树志)记者11日从生态环境部获悉，为保障饮用水水源环境安全，生态环境部将加强汛期饮用水水源环境监管工作，切实防范汛期和退水期发生重大水污染事件。

今年入汛以来，部分地区遭遇极端降雨，引发洪涝和地质灾害，对饮用水水源环境安全的情况，并根据汛期特点，完善重点河流环境应急“一河一策图”，有效提升应急处置能力。

生态环境部有关负责人表示，将密切关注各地饮用水水源水质状况，按照水生态环境问题发现和推动解决工作机制，对饮用水水源环境监管存在的突出问题和工作滞后地区予以通报，压实地方主体责任，切实保障人民群众饮水安全。

发送突破1000万吨 长三角铁路全力保障迎峰度夏电煤供应

新华社上海8月11日电(记者
贾远琨)记者11日从中国铁路上海局集团有限公司获悉，近期，长三角铁路着力加强运力资源配置，畅通电煤装卸组织，全力保障电煤供应。6月份以来的71天内，日均电煤装车2243车，同比增加18%；累计发送1003.7万吨，同比增加18.2%。

截至8月10日，长三角18家铁路公司直达运输的电厂存煤已达367万吨，同比增加12.5%，可耗天数达17天，及时缓解了发电企业的燃“煤”之急，保障了长三角地区生产和生活用电。

长三角人口密集、厂矿企业众多，暑期用电需求攀升。7月以来，浙江、江苏、上海、安徽等地用电负荷均创新高，主要电厂电煤需求量持续上涨。长三角铁路增加阜淮、青阜、陇海等沿线的煤炭装车点直达列车开行列数，释放和提升电煤运输能力。为了提高电煤运输效率，长三角铁路以优先批车、优先配空、优先装车、优

先放行、优先卸车举措，保证电煤运输随需随送、随到随卸。

中国铁路上海局集团有限公司货运部、调度所加强与大唐淮南洛河发电厂、浙江浙能兰溪发电有限责任公司等18家重点发电企业联系，准确掌握发电企业最大库存、最低警戒值、每日电煤到达量和消耗量等情况，以供需能，统筹做好货运运力供给和电煤精准运输。对主要电煤装车点制定电煤“装车日历”，对重点车站实行24小时值班盯控，抓好每日生产组织，优化作业流程，保证了淮南、淮北、新集、皖北等重点煤矿电煤外运需求。

与往年不同的是，今年到达港口后经铁路专用线运往电厂的煤炭运量明显增加。为此，长三角铁路发挥管内连云港港、温州港、裕溪口港等港口堆场储煤作用，提升铁水联运综合运输效率，满足电厂用煤需求。今年6月以来，长三角铁路港口返装电煤发运426.1万吨，同比增长18.4%。

第十一届茅盾文学奖揭晓 展现新时代文学发展成就

新华社北京8月11日电(记者
余俊杰)第十一届茅盾文学奖11日在北京揭晓。杨志军《雪山大地》、乔叶《宝水》、刘亮程《本巴》、孙甘露《千里江山图》、东西《回响》5部长篇小说获此殊荣。

记者从中国作协了解到，5部获奖作品从不同侧面体现民族精神和时代精神，展现新时代文学发展成就和思想艺术水平。

茅盾文学奖由中国作协主办，每4年评选一次。自1981年创立至今，十届茅盾文学奖共评出48部获奖作品，在繁荣长篇小说创作、树立当代文学经典、体现时代文艺高度、推动文学事业发展方面作出了巨大贡献。

据介绍，第十一届茅盾文学奖评

奖范围为2019年至2022年间在大陆地区首次出版的长篇小说，参评作品征集工作于今年3月15日启动，4月30日结束。5月18日起，参评作品目录向公众进行为期一个月的公示后，确定参评作品238部。

7月25日，第十一届茅盾文学奖评奖委员会第一次全体会议在京举行，评奖进入集中评审阶段。8月7日，评委会评选出10部提名作品，同时向社会公示。在此期间，评委会继续进行深入讨论，最终通过第六轮投票，于8月11日产生了5部获奖作品，经中国作协书记处审核批准，向社会公布。

据悉，第十一届茅盾文学奖颁奖典礼将于11月中旬在茅盾故乡浙江桐乡举行。

四川凉山：火把点亮夏夜



8月10日晚，西昌当地彝族群众与游客在欢度火把节上跳舞。

8月10日晚，2023年第八届凉山彝族火把节暨夏季清凉凉山游系列活动在四川凉山彝族自治州西昌市

火把广场开幕。本届火把节以“清凉夏日燃情火把·领略彝风玩转凉山”为主题，以西昌为主会场，覆盖凉山州全域。

新华社记者 龙泠宇 摄